



Региональный
конкурс
сочинений

КОНКУРСНАЯ
РАБОТА

Полное название образовательной организации:

ГКОУ «Бетецкая школа-интернат»

Участник конкурса:

фамилия Вишнякова

имя Дарья

отчество Павловна

Класс обучения участника:

8 класс

Учитель, обеспечивающий педагогическое сопровождение:

Новикова Наталья Дмитриевна

Тематическое направление:

«Михаил Тверской в памяти потомков.»

Тема сочинения:

«Христианский исповеднический подвиг Михаила Тверского»

Жанр сочинения: эссе

Сколько не плачь, не заглядывай
В пропасть утрат и потерь...
Хватит терпенья — разгадывай,
Сил наберись и поверь.
Врезалась в память навеки
Древней Тверской стороной
Быль о Светом человеке...
Знать все потапки дражки:
Пал не в бою, не в сражении
Князь Михаил Тверской...
В Свято-Троюбреннии,
Господи, упокой.
В тяжкую Русь годину
Умер „за други своя“...
Над прахом великого сына
Плачет Тверская земля.
Ю. Ширнов.

22 ноября (5 декабря) — день светлой памяти Небесного покровителя Тверской земли святого благоверного князя Михаила Ярославича Тверского. 699 лет назад в 1318 году первый Великий князь Всея Руси принял мученическую кончину в Орде, „положивши душу своя за други своя“.

В Твери нет святого, более почитаемого, чем благоверный князь Михаил Ярославич. Ему тителю Твери вверили свой город как Небесному покровителю и заступнику. Имя его, связанное с ним, хранится во многих тверских храмах:

частица мощей — в Свято-Троицкой церкви, рака от мощей находится в церкви Крестовой.

Михаил Ярославич родился в 1271 году, на сороковой день после смерти отца — тверского князя Ярослава Ярославича. Воспитывала Михаила мать, святая княгиня Ксения, — согласно тексту жития, «в страхе Господни и науци святыми книгам и великой премудрости». Княгиня была исключительно образованной для своего времени женщиной и даже собирала библиотеку.

Я считаю, что глубокая духовность и нравственность в Михаиле были заложены именно матерью.

Немезя обойти и еще один важный факт в жизни князя. Именно по его указу в 1285 году в Твери был построен Спасо-Преображенский собор — первый каменный храм после монголо-татарского нашествия, что свидетельствует об усилении Тверского княжества. До 1935 года, когда его взорвали, это был главный храм Твери. Мне радостно, что сейчас началось его восстановление. Как строительство храма, так и другие важные начинания святой Михаил предпринимает всегда с благословения епископа Симеона и совета своей благочестивой матери Ксении.

Супругой своему добродетельному и христолюбивому сыну князю Михаилу его мать Ксения избрала такую же добродетельную, прекрасную умом и сердцем княжну Анну, дочь князя

Дмитрия Ростовского. Первые годы жизни молодых отмечены многими несчастными случаями. Через год после венчания Тверь была истреблена страшным пожаром. На следующий год горел великокняжеский дворец. И только особенному Промыслу Божию удалось приказать, что князь и княгиня увидели огонь и успели выбежать, а из имущества ничего нельзя было вынести. Кроме того, князя посетила тяжёлая болезнь. Думаю, что так Господь испытывал терпение благочестивых супругов, чтобы сделать их сильнее.

Тяжёлые были времена. Михаил Ярославич отправляется в Орду за ярлыком на великое княжение. После восьмимесячного пребывания там он возвратился с ярлыком от хана, утверждающим его на Великом Владимирском княжестве. Князя Михаила стали называть „Великим князем всея Руси“ и „самодержцем“.

Властолюбивый московский князь Юрий Данилович завидует Михаилу, собирает войско и вместе с татарами вторгается в пределы Тверской земли. Три месяца опустошались Тверские волости и города. Михаил решает дать великое сражение под Бортево. Мужественно бились воины Тверского князя. Воинские доспехи князя Михаила были иссечены мечами неприятеля, но ни один удар не коснулся тела Божокранимого Михаила. Великий князь одержал блистатель-

ную самую знаменитую свою победу под Бор-тенево. На этом поле боя русские почувствовали, что Орду можно и нужно бить.

Но страшная рука судьбы продолжала карать Михаила. Оклеветанный князем Юрием и Кавгаднем, Михаил Ярославич был вызван в Орду на суд. Если бы он не поехал, то пришло бы огромное карательное войско на Тверь. Благочерный князь Михаил, чтобы сохранить жизнь тысяч своих подданных, добровольно поехал на суд и казнь. Во Владимире князь Михаил исповедовался перед духовником и открыл ему свою тайную мысль: «Я всегда любил Отечество, но не мог прекратить злобных междоусобиц, буду доволен, если, хотя смерть моя успокоит землю Русскую».

26 дней святой Михаил терпел унижения и муки, готовясь к смерти. Не раз ему предлагали бежать, но он отвергал эти предложения как недостойные и готовился встретить смерть. «И принял, — писал мученик Александр, — венец неуведомый от руки Господа, которого и телом!» Венец поистине мученический. Во время одной из молитв в шатёр князя ворвались убийцы, которые долго его мучили и били без всякой жалости, пока он не предал свою святую душу Господу. Тело князя бросили на поругание диким зверям, которые бродили по степи, но они не тронули его тела. Люди видели, как «два облака светлых всю ночь осеняли

тало блаженного, раступаясь, и снова соединяясь вместе, и сияя как солнце". Наутро между людьми прошла молва: «Князь Михаил — святой, невинно убитой». В связи с этим, прислужники Юрия Даниловича сошли за лучшее, как можно скорее отвезти останки святого Михаила в Москву. Великие знамена сопровождали святого моцци: над ними видели светлое облако, радуу, огненный столп, светозарные всадники летели по воздуху, охраняя их.

В сентябре 1320 года святого моцци князя-мученика были перевезены из Москвы в Тверь и положены в Спасо-Преображенском соборе. Тленне совершенно не коснулось их. Тверской князь Михаил был причислен к лику святых в 1549 году на втором Московском Соборе. На памятнике «Тысячелетие Руси» в Новгороде образ Михаила Тверского помещён между Александром Невским и Дмитрием Донским.

Безусловно, на примере жизни и смерти святого Михаила Тверского можно увидеть идеал княжеского служения, пример мудрого, высоко-нравственного достойного государственного правителя. Путь князя Михаила служит для меня и, наверное, всех нас примером терпеливой христианской любви, примером стойкости и непоколебимости в вере, даже перед лицом смерти.

Михаил Тверской не унижал, не роптал, а с радостью восславлял Бога, шёл на мучения. Михаил был настолько человекомлюбивым и смиренным, что не проклинал своих убийц, а молился за них. И Господь за смирение и терпение укрепил его в страданиях, дал ему достойно перенести все мучения.

Мужественный и мученический путь Михаила Тверского учит каждого из нас со смирением и кротостью принимать выпадающие на нашу долю страдания, имея в своём сердце слова из Священного Писания: „Терпевший же до конца спасётся. Аминь“. В этом и заключается истина христианского и исповеднического подвига святого благоверного князя Михаила Тверского.